

# “植”此青绿，绘龙乡和美画卷

记者 姜顺 通讯员 寇宁

巍巍桥山苍翠欲滴，潺潺沮水波光潋滟，成群结队的白鹭翩翩起舞，激起层层涟漪，成为了黄陵县春日里一道美丽的风景线。

## 以“绿”为底 四季常青

“我被黄陵人民守护这片绿的坚持，华夏儿女同根同脉同祖的共识所触动。希望来年能带家人来栽树一株小树，为桥山添一抹绿。”今年清明节，有幸参加了轩辕黄帝祭陵活动的哥伦比亚侨胞付家，当听到讲解人员介绍黄帝陵后山上的8.3万余株古柏，是由世代的人们前来拜谒祭扫时栽种的，他感慨万千。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。黄陵县委、县政府立足“民族圣地·绿色黄陵”的发展定位，把生态文明建设作为提高区域核心竞争力的战略支点，坚定不移“举生态旗、打生态牌、走生态路”，积极发展循环经济、绿色经济。

2018年，沮河内首次出现国家一级保护动物黑鹳，如今，野生动物频频出现。新区中学沮河段的苍鹭们已经在树冠上筑起了巢，它们大多是成群结队筑巢，一棵树上有巢十多对；绿头鸭、鸳鸯成群结队，候鸟春季回北方，这是自然界的一道美丽风景，也是生态环境持续改善的有力证明。

该县自然资源局林业站站长杨小牛表示，目前，全县林地面积达

302.9万亩，年植树造林90万余株，灌木林16.6万亩，四旁树折合面积约为0.2万亩。林木覆盖面积达260.7万亩，林木绿化率达79.9%，森林覆盖率达76%；森林蓄积量(固碳量)达到1433.3万立方米，形成了“高山青松戴帽，半山刺槐缠腰，四旁杨柳斗娇”的良好生态面貌。

## 以“绿”为底 山水生“金”

仲春时节，黄陵国家森林公园也迎来了生机勃勃、春意盎然的高“颜值”季节。公园南北两侧丘陵起伏，一丛丛粉白的山桃花点缀在满山的松柏之间，拍照打卡的游客熙熙攘攘，外出觅食的鸟雀三五成群，在蓝天白云的映衬下，构成了一幅“绿树青山、人和鸟欢”的优美画卷。

连日来，森林公园景区迎来春季的第一波客流小高峰。“城市生活节奏太快，周末闲暇自驾带家人一起到这里听鸟语、闻花香，来这‘天然氧吧’吸吸氧，感觉‘满血复活’很解压。”来自西安的张女士感叹。

黄陵国家森林公园是国家4A级旅游景区，公园森林茂密、地貌奇特、气候湿润、水资源丰富，森林生态环境清雅迷人，有动植物890余种，森林覆盖率达98%，集旅游观光、休闲娱乐、康养度假、露营体验、文化交流等功能于一体，开园至今已累计接待游客达150多万人次，收入总额约2.03亿元，门票收入约8500万元。

“去年6月，黄陵国家森林公园‘去野’自然森林营地正式对外开放，营地内提供旅游观光、露营体

验、自助烧烤、垂钓、骑行、围炉煮茶、亲子互动等特色服务项目。此外，森林公园还发布了‘十里松廊’等旅游产品，并对原有的松林集群进行了改造升级，打造出全新的‘景区会客厅’，深受游客喜爱。”黄陵国家森林公园副总经理张敬介绍。

景区游客多，森林公园边上的腰坪乡“80后”村民李光明开的小饭馆生意也越来越红火。2022年7月，李光明返乡创业，在景区边缘经营农家乐，主打特色农家菜。“节假日每天的流水能有2000多元，一年下来，刨去成本预计也能挣七八万元。”李光明说，“景区发展越来越好，游客越来越多，我们也跟着受益。”

## 以“绿”为底 丰收在望

多年来，黄陵县始终树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，充分发挥林业资源优势，整合资源、突出特色、科学规划，多措并举植树造林，运用森林康养、林下旅游、林下种植养殖等多种经营模式发展绿色经济，打造绿色品牌。举生态旗、走生态路，探索出一条生态与产业良性互动的发展之路。

3月25日，在黄陵县双洛镇南峪口村木耳种植基地，村民们趁着好天气，消毒、打孔、点种、封口……旁边整齐堆放着椴木木耳菌棒，不时传来阵阵笑声。

“我觉得村上发展的黑木耳产业真的太好了，在家门口就能打工挣钱，还能壮大我们村的经济产业。”村民刘小青开心地说。

南峪口村充分利用自身依山傍水的生态优势和长期发展食用菌的产业基础，发展林下经济，坚持黑木耳、平菇等绿色食用菌及苍术等中药材种植，同时积极发展生猪养殖和农机服务等产业，截至目前，已累计生产黑木耳达3万棒，实现了“生态+产业”双赢新局面。

经过多年选育，以库勒勒香梨为母本、雪花梨为父本杂交而成“玉露香梨”2011年被正式命名为“黄陵翡翠梨”，为增加果农收入打开了新途径。2013年“黄陵翡翠梨”在田庄镇开始推广种植，并在2017年向国家工商总局提交了国家地理标志的注册申请。翡翠梨历经十余年，逐步成为黄陵“新名片”。

“种植翡翠梨，专家提供技术指导，成熟后由公司全面收购，风险低、收益稳定。”52岁的王建军谈及现状，眼中满是喜悦。王建军是黄陵县田庄镇北巨头村村民，过去一直在外打工，一年收入2万余元。2017年，王建军承包了50亩梨园，7年过去，他家年收入增加了30多万元。

为了推进“黄陵翡翠梨”的高质量发展，打响绿色品牌，黄陵县每年投入450万元，积极推行翡翠梨的“千户示范工程”。到目前为止，黄陵翡翠梨的种植面积已扩大至1.4万亩，年产量超过0.8万吨。“黄陵翡翠梨”连续两年被亚洲果蔬博览会评为“果品区域公用品牌100强”，并荣获“陕西省好商标”称号。

绿是黄陵的底色，青山削翠、碧岫堆云的龙乡正逐“绿”而行，在绿色发展道路上越走越宽广。

## 凝聚合力强监管 守好群众“救命钱”

本报讯（记者 叶四青）4月12日上午，延安市“基金监管同参与 守好群众‘救命钱’”集中宣传月活动启动仪式，通过多层次、多维度、常态化开展宣传引导和警示教育，进一步营造全社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围。

活动贯彻落实党中央、国务院决策部署，加强医疗保障基金监管，坚决打击违法违规使用医保基金行为，按照《国家医保局办公室关于组织开展2024年全国医保基金监管集中宣传月活动的通知》要求举办。近年来，为守好群众的“看病钱”，医保部门多措并举，在全市开展集中宣传月活动，曝光欺诈骗保典型案例，大力营造基金监管良好氛围。活动现场，通过播放宣传视频、摆放展板、发放资料、现场解读等形式向广大群众宣传医保政策。洛川县

部分定点医疗机构开展了义诊活动，同时，定点医药机构代表就维护医保基金安全作了表态发言。

据了解，今年全市医保部门将坚持依法行政、依法监管，以信息技术手段为支撑，把违规行为控制在事前，防患于未然。全方位、全过程加强与公安、审计、卫健、市场监管等部门的协调联动，完善常态化监管决策部署，加强医疗保障基金监管，坚决打击违法违规使用医保基金行为，按照《国家医保局办公室关于组织开展2024年全国医保基金监管集中宣传月活动的通知》要求举办。近年来，为守好群众的“看病钱”，医保部门多措并举，在全市开展集中宣传月活动，曝光欺诈骗保典型案例，大力营造基金监管良好氛围。活动现场，通过播放宣传视频、摆放展板、发放资料、现场解读等形式向广大群众宣传医保政策。洛川县

## “春风”送岗稳就业

本报讯（记者 姜顺 通讯员 贺锦坤 王浩）4月8日，黄陵县2024年“春风行动”招聘会在文体广场举行，县内外26家企业和11家劳务协作企业参加招聘会，提供各类就业岗位4900多个。

招聘会现场人头攒动，各企业纷纷拿出“靓岗位”“高福利”吸引广大求职者。求职者在各个展位间来回穿梭，浏览招聘简介，向用工企业咨询岗位要求、工资待遇等信息，并仔细填写个人简历，预约面试时间。

“我们公司在黄陵县设了分公司，这次主要招聘新建的电工、钳工、安全员、瓦工等，准备招聘23人，薪资待遇大概在8万元至12万元左右，报名情况非常踊

跃。”现场招聘的中鼎国际工程有限责任公司陕西分公司人力资源部部长陈国华介绍说。

据了解，此次招聘会上的县内外26家用人单位，提供了1800个就业岗位。劳务协作企业恒力电机有限公司、北汽福田等11家外省企业提供了管理、营销、加工制造、电子技术等3100个岗位，满足不同技能和不同文化程度求职者的应聘需求。

“本次招聘活动的主要目的是扩大就业，为黄陵广大求职者提供就业平台，让他们就地、就近转移就业，或者是通过跨区域、跨省在高质量的企业高薪岗位就业，达到发展劳务经济、增加农民收入的目的。”黄陵县职业介绍所所长田江涛介绍。

# 陕西志丹女足憾负北京雨虹修缮女足

本报讯（记者 姜顺）4月13日，2024年中国足球协会女子足球超级联赛第三轮，陕西志丹女足（以下简称陕西女足）客场对阵北京雨虹修缮女足（以下简称北京女足），最终以0:1遗憾落败。

本场比赛，陕西女足面对强敌排出五后卫的阵容，田云朗出现在中后卫位置上，刘珂欣单箭头前

锋。上半场开始，陕西女足利用积极的跑动和上抢策略，多次成功破坏北京女足的进攻。第27分钟，北京女足大禁区劲射率先攻破球门。陕西女足马上进行人员调整，换上前锋乌长英、马一凡加强前场进攻能力。下半场易边再战，北京女足一度控制比赛，但陕西女足中后卫赵美佳多次化解对方进攻。最终，

陕西女足客场0:1遗憾负于北京女足。

陕西女足主教练刘华娜赛后表示，尽管在比赛中遭遇了挑战和失利，但陕西女足每一位队员都展现出拼搏不屈的精神，希望回到主场后可以拿出好的表现回馈球迷。

三轮战罢，目前，陕西女足以两

负一平处在积分榜下游。按照女足联赛赛程安排，4月21日陕西女足将主场对阵女足超新军海南农信琼中女足。



关注女足联赛 关注延安主场

# 促文明新风 享健康生活

### 我市举办第36个爱国卫生月宣传活动

本报讯（记者 孙艳艳 曹宁宁）今年4月是全国第36个爱国卫生月，为进一步弘扬爱国卫生运动优良传统，净化、美化环境，提升全民卫生健康意识，营造浓厚爱国卫生月活动氛围，4月12日，我市在宝塔区凤凰广场举办以“健康城镇、健康体重”为主题的第36个爱国卫生月宣传活动。市疾控中心、市区爱卫办等相关单位参加。

活动现场，各单位工作人员通过发放宣传资料、倡议书、宣传海报、纪念品、环保袋、悬挂横幅以及提供健康咨询、测量血压血糖、义诊服务等方式，向广大群众宣传普及爱国卫生知识、健康生

活方式、传染病防控、病媒生物防治、垃圾分类等相关知识，引导群众积极参与爱国卫生运动。活动中，来自市人民医院、市妇幼保健院志愿者为群众免费开展了以“健康体重”为主题的健康体检，通过测量身高体重、计算体质指数(BMI)、智能评估健康状况。此次活动共发放各类宣传资料100余种1.5万余份、环保袋600余个，300余人接受了健康体检。

“通过今天的健康宣传活动，我进一步了解了自己的身体情况，在今后的日常生活中一定要管住嘴迈开腿，拥有一个健康的身体，才能健康生活。”市民董玉林说。



# 为强国建设民族复兴提供国家安全坚强保障

（上接第一版）

推出3500亿元保交楼专项借款、设立2000亿元保交楼贷款支持计划、设立1000亿元租赁住房贷款支持计划、合理优化首付比例和贷款利率要求、稳妥降低存量首套房贷利率……一套金融“组合拳”果敢发力，取得积极效果。

妥善应对经济领域可能出现的重大风险，做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，加快科技安全预警监测体系建设，加强海外利益保护，维护社会大局稳定。近年来，我国坚持忧患意识、底线思维，对各种风险见之于未萌、化之于未发，坚决防范各类风险失控蔓延，坚决防范系统性风险。

安全和发展，是一体之两翼、驱动之双轮。党的十八大以来，我国书写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。新时代中国特色社会主义事业在统筹发展和安全中乘风破浪、行稳致远。

国家安全，根基在人民，力量在人民。

2016年4月14日，首个全民国家安全教育日之际，习近平总书记作出重要指示，强调要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，动员全党全社会共同努力，汇聚起维护国家安全的强大力量，夯实国家安全的社会基础，防范化解各类安全风险，不断提高人民群众的安全感、幸福感。

坚持专门工作与群众路线相结合，推动总体国家安全观深入人心、落地生根。

进校园、进工厂、进社区，举行宣讲会、举办警示教育展览、发放宣传手册、讲解国家安全知识……国家安全等部门立足自身职能开展丰富多彩的活动，让国家安全知识贴近百姓生活，让国家安全意识植根群众心中。

2023年全国国家安全教育日前夕，吉林省长春市朝阳区明德小学国家安全教育知识竞赛决赛现场，气氛热烈。

“全民国家安全教育日是咋来的？国家安全包括哪些方面？危害国家安全的行为有哪

些？”一问一答中，总体国家安全观的种子，在孩子们心田生根发芽。

从中小学校，课堂内外国家安全教育扎实开展；到企事业单位，国家安全观念不断得到强化；再到街乡村，国家安全法治知识全面普及……人民群众广泛参与国家安全宣传教育活动，共筑维护国家安全的坚固防线。

经过综合施策、持续努力，全民国家安全意识不断提升，各领域安全的人民防线进一步巩固，为维护国家主权、安全和发展利益发挥了独特重要作用。

中国政法大学国家安全学院教授李卫海表示，全社会正逐步形成人人参与、人人支持、人人维护国家安全的浓厚氛围，汇聚起维护和塑造国家安全的强大合力。

国家安全依靠人民，国家安全人人共享。

深入开展“清朗”“护苗”“净网”等系列专项行动，集中整治网上各类违法和不良信息；严厉打击非法买卖个人信息、侵犯公民隐私、电信网络诈骗等违法犯

罪活动……人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

我国土壤环境风险得到有效管控，如期实现固体废物“零进口”目标；中国成为世界上空气质量改善最快的国家；地级及以上城市黑臭水体基本消除；划定生态保护红线，严格保护生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域……天更蓝、山更绿、水更清，我国生态环境安全防线进一步筑牢。

命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少……十年来，社会大局保持长期稳定，我国成为世界上最有安全感的国家之一。

中国式现代化前景光明，强国建设民族复兴伟业催人奋进。

面对错综复杂的国内国际形势，全党全国各族人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻总体国家安全观，坚定不移走中国特色社会主义国家安全道路，不断开创新时代国家安全工作新局面，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

## 子长市再次发现凤头鸊鷉

本报讯（记者 叶四青 通讯员 张亚宁）近日，在子长市安定镇中山川水库，摄影爱好者李兆飞发现凤头鸊鷉，这是自2019年3月后，子长境内再次发现该鸟类。

“我拍摄的时候发现一对鸟儿进入镜头，既不是野鸭，又不是鸳鸯，我连拍了几张，仔细看了几遍，还是认不出来。”李兆飞说，“我第一时间把照片传给子长市林业站的工作人员，寻求帮助。”

子长市林业站工作人员对发来的照片认真比对，通过网络平台向延安动物志专家咨询，同时，组织工作人员及时赶到子长市中山川水库，现场观察

最终认定该鸟为凤头鸊鷉，属国家二级保护鸟类。

“凤头鸊鷉除了适于游水之外，在陆地上几乎是寸步难移的，大多生活在水资源丰富的地方，以吃水生昆虫、软体动物等为主。”子长市林业站（动管）站副站长陈建华介绍，“根据该鸟的生活习性，凤头鸊鷉在子长市中山川水库‘安家’，水源和食物完全能够满足。”

中山川水库位于子长市安定镇石畔村，距城区35公里，是子长市最大的水利工程，也是城区上游唯一的水源工程，水库总容量4430万立方米。水库及周边已发现国家一级保护鸟类1种，国家二级保护鸟类10种，其他级别鸟类12种。

## 胜利山下绽放文明之花

（上接第一版）

人人争当志愿者，处处吹遍文明风。除了礼让斑马线、公益理发等志愿活动，今年3月份，吴起县还在主城区开展了“文明示范一条街”创建活动。规范出租车、公交车、网约车和通村车辆运营行为和文明行驶行为，常态化开展交通综合执法专项整治，持续加大日常执法检查力度，扎实开展机动车乱停乱放、一盔一带交通违法整治行动，排除各种安全隐患，营造良好客运市场环境。截至目前，累计查处违法停车2418起，普通二轮摩托车、电动车的各类交通违法行为315起，查扣摩托车12辆，开展道路交通安全宣传警示教育宣传112次。

### 文明执法 城市更有温度

“您好，这里不允许摆摊，请在规定区域内摆摊，不要影响他人出行。”近日，在吴起县长征街，县城市管理执法局的工作人员正在对路边商贩进行劝导，并将其引导到附近许可经营范围内。

天气渐暖，很多商贩开始沿街售卖各类瓜果、零食，为给商贩提供相对固定的室外销售场所，方便群众就近购买时令瓜果，同时杜绝堵塞交通、高声叫卖、乱扔果皮等违规行为，吴起县建立健全流动商贩备案制度，规范流动

摊贩经营行为，加强日常管理和从业培训，全面提升市容市貌水平。截至目前，累计设置夜市摊位13处，水果临时摊位10处，便民早市市场2处；规范处罚流动摊贩150起，整治占道经营220起，整治其他市容乱象400处；开展沿街餐饮企业用户集中培训5期700余人。文明执法、温情执法让城市管理更有温度，助力群众增收。

文明，是城市发展的灵魂，是城市进步的标志，文明执法，更是城市温度的体现。无论是面对橱窗广告、乱停乱放、私拉乱扯，还是面对店外经营、流动商贩等问题，在执法过程中，吴起县都坚持执法为民、文明执法。

截至目前，吴起县持续开展“小广告”大清理专项整治行动，进行公益广告和景观小品专项整治，对各镇（街）、城区“小广告”“野广告”进行全面清理，共计清除520余处，发现收容流浪狗25只，更换、张贴、悬挂各类公益宣传广告牌397块，宣传标语6条，还对主次干道、商业街区20处“空中网线”进行了专项整治。

文明花开满城芳，扬帆破浪再起航。吴起县将持续推进文明城市建设各项工作，着力增进民生福祉，塑造城市人文魅力，提升城市治理效能，让城市因文明更美丽，让生活因文明更美好。

造百年文物 传承红色文化 展现黄土风情 传千秋之作



延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

总值班 干雄焱 值班主任 孙世忠 一版编辑 程浩楠 一版校对 尉丹

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师 崔树森